

# Знадо РУДА

ОРГАН СЛАНЦЕВСКОГО ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 226 (5521)

Суббота, 13 ноября 1971 года

ПРОЛЕТАРИИ  
ВСЕХ СТРАН.  
СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год издания 28-й  
Цена 2 коп.

## XXIV РЕШЕНИЯ СЪЕЗДА ОСУЩЕСТВИМ XXIV

### ИДУЩИЕ ВПЕРЕДИ

Центральная электростанция — старейшее энергетическое предприятие нашего города. В послевоенный восстановительный период она бесперебойно обеспечивала электроэнергией сланцевые шахты, стройки, автотранспорт, жилые квартали. В наше время ЦЭС является филиалом теплоэлектроцентрали комбината «Сланцы» и продолжает также бесперебойно обеспечивать растущие потребности города и совхозов района в электрической энергии.

За десять месяцев первого года пятилетки коллектив ЦЭС достиг высоких экономических показателей. Всего сэкономлено 970 тонн условного топлива, что равнозначно 3.000 тонн сланца, отпущено потребителям сверх плана 5.200 Г/кальорий тепла.

В первых рядах соревнующихся идут газоэлектрозварщик П. П. Иванов, зальщица Л. И. Абрамова, электромонтер ремонтной группы М. И. Комаров, пекарь-фурниторщик И. Д. Григорьев. Энергетики ЦЭС проочно удерживают первенство в соревновании среди цехов теплоэлектроцентрали комбината «Сланцы».

И. КОНОНОВ.

В специализированном управлении отделочных работ одной из передовых называют мастера Фани Николаевну Черноокую. Здесь она трудится более двадцати лет, хорошо знает производство отделочных работ, ее ставят в пример, на нее равняются.

Фото Ю. Власова.



### ОБГОНЯЯ ВРЕМЯ

За десять месяцев первого года новой пятилетки химики цеха цироролиза и ректификации ароматических углеводородов комбината «Сланцы» обогнали время на одиннадцать дней.

Напряженный трудовой ритм, техническое творчество, стремление к новому — вот что обеспечивает успех. За это время подано 38 рационализаторских предложений, внедрено 27. Экономический эффект только по обсчитанным предложениям

превысил 19.000 рублей. Неплохо идут дела и в ноябре. Качество получаемого бензола высокое. Весь он отправляется потребителям первым сортом. Освобождена установка для получения новой продукции. Коллектив использовал для этого простоявшее оборудование, сделав некоторые изменения в технологической схеме. Штат работников остался прежний.

А. ФИГУРИН,  
рабочий комбината.

### В БОРЬБЕ ЗА ЭКОНОМИЮ

Далеко слышен неумолкаемый шум гигантских компрессоров, перекачивающих выработанный газ потребителям. Внимательно смотрит за показаниями приборов кадровый рабочий, старший машинист Е. И. Александров. Вместе с товарищами он выполняет взятые на себя повышенные социалистические обязательства.

Коллектив компрессорного цеха СПК «Сланцы» верен своему слову. За прошлый месяц рабочие, вскрывая новые резервы, сэкономили 146.000 киловатт-часов электроэнергии. Успех немалый. Коллектив продолжает настойчивую борьбу за экономию. Отлично трудятся работница Л. И. Симагина, слесарь Ю. А. Антонов и многие их товарищи из цеха.

П. ГОРБУНОВ,  
рабочий.

тельства. Сверх задания выплавлено 16 тысяч тонн высококачественной стали.

7 и 8 ноября цех выдал дополнительно к плану более двух тысяч тонн металла. Подобный результат достигнут на комбинате впервые.

#### БЕНЗИН — ПО ТРУБАМ

ЛЕНИНГРАД. (ТАСС). Первые тысячи тонн горючего, необходимого транспорту и предприятиям города, поступили по трубопроводу с Киришского

нефтеперерабатывающего завода в Ленинград. Эта 140-километровая подземная трасса сооружена на два месяца раньше срока.

#### С МАРКОЙ МИНСКОГО ЗАВОДА

МИНСК. (ТАСС). «Осенний», «Нежный», «Пурпурные цветы» — так названы новые чайные сервисы с маркой Минского завода фарфоро-фаянсовых изделий. Продукция этого предприятия — посуда и всевозможные художественные изделия — пользуется большим спросом.

# ЛИСТОК ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

## ЛУЧШИЕ ДОЯРКИ РАЙОНА

ПО ИТОГАМ РАБОТЫ ЗА ДЕСЯТЬ МЕСЯЦЕВ И 10 ДНЕЙ НОЯБРЯ  
1971 ГОДА

КРУТИК Наталья Ефимовна, ферма Радовель, совхоз «Сланцевский» — 4.133 килограмма.

БЕЛОВА Нина Алексеевна, ферма Перницы, совхоз «Аврора» — 3.752 килограмма.

МАХОНЬКОВА Валентина Игнатьевна, ферма Перницы, совхоз «Аврора» — 3.734 килограмма.

НУШМАНОВА Лидия Гавриловна, ферма Морди, совхоз «Осьминский» — 3.719 килограммов.

КОЗЛОВА Зинаида Николаевна, ферма Менюши, совхоз «Старопольский» — 3.715 килограммов.

ДЕГТЬЯРЕВА Мария Ивановна, ферма Морди, совхоз «Осьминский» — 3.674 килограмма.

РЫЖИХ Валентина Константиновна, ферма Морди, совхоз «Осьминский» — 3.638 килограммов.

ЛЕБЕДЕВА Нина Сергеевна, ферма Новоселье, совхоз «Аврора» — 3.554 килограмма.

МЕЛЬНИКОВА Анна Егоровна, ферма Дубок, совхоз «Аврора» — 3.517 килограммов.

ЛЕБЕДЕВА Анна Антоновна, ферма Сижно, совхоз «Родина» — 3.490 килограммов.

СЕРГИЕНКО Нина Сергеевна, ферма Морди, совхоз «Осьминский» — 3.470 килограммов.

СТЕПАНОВА Вера Михайловна, ферма Морди, совхоз «Осьминский» — 3.430 килограммов.

ЛЮБОВИЧ Вера Васильевна, ферма Кривицы, совхоз «Сланцевский» — 3.427 килограммов.

ЕГОРОВА Зоя Ивановна, ферма Кривицы, совхоз «Сланцевский» — 3.424 килограмма.

ГОРЛОВА Анна Несторовна, ферма Радовель, совхоз «Сланцевский» — 3.389 килограммов.

### НАШЕ СЛОВО

Как-то пришла к нам на ферму исполняющая обязанности главного зоотехника совхоза Галина Ивановна Стоумова, спрашивая:

— Читали, товарищи, в местной газете корреспонденцию доярки Хорошевой с фермы Гостицы?

— Читали, — отвечаем.

— Ну и как?

— Что как? — переспросила доярка В. В. Любович.

— Гостицкие доярки собираются вас обогнать в соревновании. Сегодня была у них. Чувствуется настоящий трудовой подъем. Доярки решили досрочно выполнить свое годовое задание.

Что нам сказать на это? Посоветовались и решили так: все возможное сделаем, чтобы не только не снижать продуктивность дойного стада, а, наоборот, поднять ее. Об этом и заявили Г. И. Стоумовой.

Сейчас между доярками фермы еще ярче разгорается соревнование за достижение лучших показателей. Сама лично соревнуясь с опытным животноводом Верой Васильевной Любович. Ежедневно сравниваем результаты, советуемся. Долгое время Вера Васильевна держала первенство. Отставание в надоях у меня было значительное. Поставила перед собой цель догнать Веру Васильевну, повысить продуктивность своей группы коров. Еще внимательнее стала вести уход за животными, более умело производила массаж вымени, лучше

готовила корма. И надо стали увеличиваться. Хочу сказать, что меня не меньше волнует и другая сторона дела.

Стараюсь свою работу организовать так, чтобы успешно выполнить задание и по воспроизводству стада. В этом году приняла 18 отелей, ожидается еще два. Это лучший результат на ферме.

Недавно подвели итоги работы за 10 месяцев. Хорошие у нас показатели. Я, например, от каждой коровы получила 3.324 килограмма молока. Это на семь килограммов больше, чем результат В. В. Любович. Радует и еще одна цифра. Прибавка по надоям в сравнении с тем же периодом прошлого года у меня составила 459 килограммов.

Как я добилась такого успеха? Нынче наша ферма хорошо обеспечена кормами. Перед тем, как положить в кормушки картофель, грубый корм, тщательно их обрабатываем. Для обработки соломы используем зарядочную камеру.

Главное, по-моему, это постоянное внимание к каждому животному. Это и знание привычек каждой коровы, и желание считаться с ними, и мастерство массажа вымени, и умение взять молоко до последней капли.

З. ЕГОРОВА, доярка фермы Кривицы второго отделения совхоза «Сланцевский».

### ИЗВЕЩЕНИЕ

Исполнительный комитет Сланцевского городского Совета депутатов трудящихся извещает о проведении Дня депутата с повесткой:

1. Закон о городском и районном в городе Совете депутатов трудящихся.

2. О работе исполнительного комитета городского Совета в период между сессиями.

День депутата проводится 16 ноября во Дворце культуры СПК «Сланцы» с 10 часов.



#### УСПЕХ КУЗНЕЦКИХ СТАЛЕВАРОВ

НОВОКУЗНЕЦК. (ТАСС). Сталевары первого мартеновского цеха Кузнецкого металлургического комбината досрочно выполнили годовые обяза-

# НА ВТОРОМ ЗАНЯТИИ

НАЧАЛ РАБОТУ ЛЕКТОРИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ

В городе начал работу лекторий экономических знаний для партийного, советского, хозяйственного и профсоюзного актива. Он создан Сланцевским горкомом КПСС и городской организацией общества «Знание». Занятия проходят один раз в месяц во Дворце культуры комбината «Сланцы».

Недавно состоялось второе занятие. Лекцию на тему: «Валютные проблемы современного капитализма» прочел лектор Ленинградского областного комитета партии, кандидат экономических наук Б. И. Знаменский.

Он раскрыл проблемы валютного кризиса, разразившегося в главных капиталистических странах, на ярких примерах показал, как экономические противоречия, раздирающие лагерь империализма, вызывают обострение классовой борьбы трудящихся.

## СТРОЙКА СО СТАЖЕМ

— Может ли расти старый дом? — спросил я у знакомого строителя.

— Что вы! Любой дом со временем дает осадку, — ответил он.

— А вы бывали на Спортивной улице возле дома № 5?

— Это тот, что с многолетним строительным стажем-то?.. Конечно, видел его не раз. Так разве он растет?

— В том-то и дело, чторастет, — добавил я. — Здесь по всему периметру здания сделан железобетонный, скрепляющий пояс, и будет надстроен еще и третий этаж. Но беда в том, что строительные работы ведутся очень медленно.

Через несколько месяцев я снова шел мимо злополучного дома по Спортивной улице и вспомнил свой разговор с приятелем. Меня самого сильно заинтересоваластройка со стажем, и я решил побывать на ней.

Реконструкцию дома № 5 по Спортивной улице ведет два го-да ремонто-строительный участок шахтоуправления «Ленинградсланец».

Фронт работ у нас большой, — пояснил мне начальник участка Иван Кузьмич Сидоров.

— Материалами мы обеспечены, но у нас маловато рабочей силы, особенно плотников и каменщиков. Вдобавок и объектов у нас много. Поэтому приходится часто переводить рабочих с одного объекта на другой...

Пояснение начальника участка И. К. Сидорова, как говорится, не нуждается в комментариях. Но зачем нужно браться сразу за несколько объектов при недостатке рабочей силы? Все это приводит к перерасходу государственных средств, не говоря уже о потерях строительных материалов и растущих накладных расходах.

Мне думается, что в шахтоуправлении «Ленинградсланец» должны пересмотреть такое планирование ремонта жилого фонда, чтобы объекты сдавать пла-номерно и в установленный срок.

Н. ФЕДОРОВ,  
рабкор

«Обеспечить в новом пятилетии проведение научных работ в космосе».

(Из Директив XXIV съезда КПСС).



На экономические темы

## „ЛЕГКИЕ ЦЕХИ“ ИНДУСТРИИ

Выпуск новой продукции на Чайковский завод «Страуме». Это кофемолка-кофеварка, с помощью которой всего за 15 минут можно приготовить ароматный напиток для шести человек. Важный пункт обязательств в честь 54-й годовщины Октября выполнил коллектива Уралмаша: в торговую сеть отправлено 500 сверхплановых стиральных машин «Малютка»...

— Обратите внимание на одну особенность, — сказали, комментируя эти сообщения, корреспонденту ТАСС в Госплане СССР, — и в первом, и во втором случае продукция не является для предприятий основной.

Возьмем Уралмаш. Здесь выпускаются мощные прокатные станы, шагающие экскаваторы-гиганты, огромные буровые установки. Все это очень нужно для народного хозяйства. «Малютка» же будет рада каждой семьи.

Конструкторы крупнейшего предприятия сумели по-деловому отозваться на решение XXIV съезда КПСС, направленное на расширение производства товаров для населения. Два с половиной килограмма белья помещается в бачок уральской «Малютки». Всего несколько минут — и оно сияет чистотой. Небольшой аппарат удобен и экономичен.

Трудно сейчас найти в нашей индустрии предприятие, которое не имело бы своего «легкого цеха». Выпуск товаров народного потребления стал законом для металлургов, машиностроителей, приборостроителей, металлистов... По сравнению с прошлым годом произ-

## ВСЕ РЕЗЕРВЫ — В ДЕЙСТВИЕ НОВАТОРОВ СТАНОВИТСЯ МЕНЬШЕ

Большую помощь в освоении технологических процессов на обогатительной фабрике и шахтах оказывали рационализаторы. Свои предложения они направляли на повышение производительности и улучшение условий труда, на механизацию трудоемких процессов, модернизацию оборудования, совершенствование отдельных узлов машин и механизмов.

Наиболее важные рационализаторские предложения сыграли значительную роль в росте эффективности производства. Например, использование органной крепи для поддержания бортовых штревов в выработанном пространстве на шахте «Ленинградская» за короткий срок позволило перейти в очистных забоях на механизированную погрузку сланца. Станки для бурения штревов в камерах-лавах позволили заменить ручное бурение машинным. Значительную роль сыграла реконструкция элеваторного колеса сепаратора СК-32 на обогатительной фабрике. Это позволило ликвидировать частую аварийность сепараторов и стабилизировать их работу. Улучшили условия процесса труда и другие предложения.

Если же посмотреть на данные статистических отчетов за один и тот же период прошлого и нынешнего годов, то станет ясно, что показатели по рационализаторской работе в шахтоуправлении «Ленинградсланец» снижаются. Авторов в прошлом году было 377, стало 316, предложений соответственно внедрено 400 и 374. Получена в прошлом году экономия от внедрения предложений в производство 535,3 тысячи рублей, а в нынешнем — 350,4.

Внимательное рассмотрение квартальных показателей по рационализаторской работе говорит о неблагополучии в этом важном де-

ле. Обратимся к фактам. В первом квартале нынешнего года поступило 221 рапорт о предложении, во втором — только 131, а в третьем — 111. И вот характерный штрих: отклонено предложений в первом квартале 26, во втором — уже 32, в третьем — 45. Соответственно снижается и внедрение предложений.

Словно по ступенькам катится вниз и экономическая эффективность предложений. За три квартала она снизилась в четыре раза. За девять месяцев текущего года план по экономии от рационализаторских предложений недовыполнен на 89,6 тысячи рублей.

В чем же дело? Видимо, главная причина спада активности наших рационализаторов — реорганизация треста в шахтоуправлении. В принципе трестовая структура управления сохранилась. Но вот оформление рационализаторских предложений и получение вознаграждений как бы «отдалились» от новаторов.

Раньше были четыре самостоятельные шахты, сейчас же они слились в одно предприятие — шахтоуправление. Прежде на каждом предприятии в более короткие сроки рассматривали предложения и выплачивали вознаграждения. Теперь же все рационализаторские предложения после рассмотрения их на шахте собираются в одном месте — техническом отделе шахтоуправления, а окончательное решение по предложениям принимает одно лицо — директор. Предварительно же по предложениям дает заключение президиум техсовета, в состав которого входят главные специалисты шахтоуправления и главные инженеры шахт. При большом поступлении рационализаторских предложений, как было, например, в первом квартале, вряд ли одно лицо может

справиться с их детальным рассмотрением.

На шахте имени С. М. Кирова, например, было признано рационализаторским предложение Стукчева. Однако директор шахтоуправления не признает предложение за рационализаторское и не выплачивает вознаграждение. Пришлось обратиться в совет содействия техническому прогрессу и ВОИР при горкоме КПСС, который, рассмотрев все материалы, рекомендовал выплатить вознаграждение.

Вопрос оперативного и своевременного рассмотрения рационализаторских предложений надо немедленно решить. Следует больше доверять президиуму техсовета. Тогда значительно сократится время рассмотрения и выплаты вознаграждения. Нельзя же нарушать действующее положение о 15-дневном рассмотрении рационализаторских предложений на предприятии.

Мне кажется, не следует предъявлять особые требования к предложениям инженерно-технических работников. Это противоречит разъяснениям Госкомитета по делам изобретений и открытий СССР «О принципах рационализаторского предложения и порядке отнесения предложений к категории рационализаторских».

Всю рационализаторскую работу — рассмотрение предложений, принятие решения о выплате премий за содействие, рассмотрение заявлений рационализаторов — администрация предприятия должна проводить при широком участии профсоюзных организаций, в частности, совета ВОИР. Эти вопросы не могут решаться единолично.

А. АРТЕМЬЕВ,  
председатель объединенного совета ВОИР шахтоуправления «Ленинградсланец».

## ЧИТАТЕелям отвечают,

Главный врач санэпидстанции Л. Николаева

А. Г. ДОКИНУ, проживающему по ул. Ломоносова, д. № 48, кв. № 36.

«Домоуправлением № 5 ЖКО шахтоуправления «Ленинградсланец» в настоящий момент принимаются меры по обеспечению нормальной работы канализационной системы и очистке подваловых помещений от нечистот».

Инженер дома управления № 5 ЖКО шахтоуправления «Ленинградсланец» Л. Голубева

Т. Я. ИВАНОВУ, проживающему по ул. Ломоносова, д. № 44, кв. № 13.

«Вентиль в вашей квартире отремонтирован».

Зам. директора Сланцевского торга Н. Корекова

И. А. СЕЛЕДКОВУ, проживающему по ул. Островского, дом № 11, кв. № 4.

«Торговля керосином осуществляется по графику на автомашине (три дня в неделю). Вы правы. Действительно, в сентябре торги неделю не торговали керосином по вине нефтебазы. Были случаи перебоев и по вине торга из-за неисправности машины и болезни продавца. В настоящее время в городе два продавца керосина, так что срыва в обеспечении этим товаром со стороны торга не будет».

В октябре с 4 по 6 нефтебаза опять не обеспечила торги керосином. В результате чего были справедливые нарекания со стороны покупателей».

# Страница выходного дня

Рассказ

СВОИЕ СТИХИ

## РУКИ ХИРУРГА

Сильные руки, умелые руки,  
Встретишь немногих таких.  
Мягко прикроют ладони  
подругу,  
Свалят врага кулаки.  
Крепкие пальцы — мягки и  
гибки,  
Сердце в пригоршне держа,  
Ритм сообщают ему,  
Радость улыбки  
Высекут из-под ножа.  
Чьи-то тихонько обнимут  
запястья,  
Нить ускользающей жизни ища,  
С вечной тревогой за чье-то  
счастье,  
С вечной заботой его  
возвращать!  
Лягут на стол утомленные  
кисти,  
Мудрые кисти,  
А мужество их  
В вечной борьбе возвращения  
жизни,  
Трудной даже для сильных  
таких!  
Борис СИЛИН.

## РЫЦАРИ

Удивляя трезвостью суждений,  
Привлекая строгой красотой,  
Не меняют принятых решений  
Юноши с возвышенной душой.  
Остаются верными в разлуке,  
Берегут достоинство и честь,  
Не заносят на другого руку,  
Гонят лицемерие и лесть.  
Рыцари без страха и упрека!  
Вам вверяют шлаги и сердца.  
Любят, уважают вас глубоко.  
Будьте же такими до конца.  
В. ОВЧАРОВ.

## НА КНИЖНОЙ ПОЛКЕ

### „ЛУННЫЕ РИТМЫ“

на Мирового океана, происходящие каждые сутки.

По наблюдениям ученых, самый большой «беспорядок» в чередовании приливов и отливов вносит Луна. Она их порождает в содружестве с Солнцем, она же невозмутимо ломает их «график».

Некоторые ученые считают, что гравитационное взаимодействие Луны и Земли изменяет скорость их вращения вокруг оси. Так, например, была выдвинута гипотеза, доказывающая, что вращение нашей планеты вокруг оси замедляется с незапамятных времен. В наши дни известный пулковский астроном Н. А. Козырев, открывший явления вулканизма на Луне, выдвинул гипотезу о «спусковом механизме приливного воздействия» на Земле и Луне. Козырев проследил взаимосвязь между тектоническими процессами на Земле и на Луне. Выяснилось, что чаще всего «временные явления» замечаются, когда Луна находится

крупным шрифтом, и лишь потом открыла первую страницу.

Нет, никогда Сергеевна не думала, что так складно, такими доходчивыми, берущими за сердце словами могут писать люди и что так вот легко и просто можно читать эти слова. Она прочитала страницу, вторую, третью, а потом уже не стала считать. И так захватило, увлекло ее чтение, что не слышала, как пришли с работы дочь и зять. А те, увидев ее, склоненную над книгой, шевелящую губами, остановились возле двери, улыбаясь, молча переглянулись. Интуитивно почувствовав их присутствие, Сергеевна вскочила и, считая, что ее застали за праздным делом, неловко проговорила:

— Здравствуй, Сергеевна! — поздоровался бригадир. И, не дожидаясь ответа, продолжал:

— Слыши, Сергеевна, как ты насчет того, чтобы поработать исчеза? Поползть в огороде. Не хватает людей, хоть лопни...

— Не могу я сейчас, Олег Алексеевич, — сожалеюще проговорила Сергеевна. — Вон пострел ногу напорол. Второй день в садик не ходит. Куда его денешь? Танюшка на пионерский сбор ушла. Скорее, поди, вернется, так я сразу и подскочу...

Сергеевна прибрала в комнатах, вымыла пол и села к окну, чтобы дочитать начатый вчера рассказ Ивана Бунина «Федосеевна».

К чтению книг Сергеевна пристасилась совсем недавно, когда ее проводили на пенсию. О том, что книги бывают довольно интересные, она еще раньше в молодости знала. Однако читать книги не было времени. Уйдя, как говорится, на заслуженный отдых, времени у нее стало хоть отбавляй. Только и дел: в избе прибраться, ну еще иногда обед приготовить. Скотины никакой они не держат. Хлеб печь не надо: в магазине полно всякого — и рожного, и пшеничного. Да что там, печку и ту топить не надо: в новом доме паровое отопление, на кухне газовая плита с духовкой. Жарь, парь в свое удовольствие.

Однако вот и беда-то в том, что за много лет привыкшая к повседневному труду поначалу Сергеевна места себе не находила, все рвала опять в поле к работе, к людям. Спасибо, зять надоумил. Как-то раз принес из сокровищницы книжку, подал ей и сказал:

— Вот, мать, книжка интересная. Прочитайте...

Сергеевна приняла книгу в руки, прочитала по складам: «Живые и мертвые» и сказала, что такой роман ей и за год не осилить. И все-таки однажды она решилась, взяла книгу. Сначала просмотрела иллюстрации, затем прочитала все, что было напечатано

ворила:

— Ну вот, сам виноват, зятюшка. Зачиталась и обед не приготовила.

Зять снисходительно махнул рукой:

— Ничего, мать, что-нибудь поедим, — он мотнул головой на книгу. — Это тоже пища. Духовная, конечно...

С тех пор Сергеевна прочитала немало разных книг. И после каждой прочитанной книги жалела, винила себя за то, что раньше не читала. И теперь, как ребенок, с огромным любопытством будто заново познавала мир со всеми его трудностями и сложностями. Вместе с героями книг переживала, радовалась, возмущалась. Прочитав книгу, она долго не могла притронуться к следующей: старалась до конца понять, осмыслить прочитанное и все пыталась сравнить свою судьбу с судьбами героев книг. Вот и сейчас, прочитав последние строчки рассказа, как старая, немощная, отвергнутая самими близкими людьми женщина умирает в поле, Сергеевна почувствовала, как мороз прошел по коже, представила себя на месте Федосеевны.

Она опустила книжку на колени, положила на нее темные жилистые руки, закрыла глаза. Как сквозь туман, наплывало прошлое, далёкое...

Оля осиротела в один год. Весной умер отец, а осенью — мать. Два брата убиты на войне. Зако-

лотив, как могла, подслеповатые окна хибары, Оля подалась в город. Время было тяжелое: разруха, голод. Но Оле повезло: она устроилась на большой завод, где только-только налаживалось производство отечественных тракторов. Там, на заводе, встретила своего суженого — бывшего фронтовика, коммуниста. Вскоре они получили теплую комнату в бараке. Через год народился у них первенец, которого назвали в память покойного дедушки Сергеем.

Не могла Оля привыкнуть к городу, к суете, к дыму, обволакивающему завод и бараки. Ее тянуло к земле, к просторам полей. Николай пришел на завод тоже из деревни и не мог не заметить пере-

нием и гордостью глядя на мать, сказал:

— Хорошая нынче, мама, у тебя рожь! Отличная рожь!

Еще бы! Сколько труда вложено в это поле! Сколько пролито пота! Чего-чего, а работать умеет она. Шутка ли, по восемьсот снопов вязала в день за жаткой. Ее сразу заметили и в тот же год назначили бригадиром полеводческой бригады.

С тех пор каждое лето с утра до вечера только и знала поле. В поле она родила последнего шестого ребенка. Родила раньше положенного срока. Случилось это 22 июня 1941 года. В тот день, как обычно, вместе со своей бригадой она работала в поле. День был солнечный, тихий. И ничего, казалось, не предвещало грозы. Но гроза грянула. Да еще какая! На дороге вдруг появился верховой. Он кричал одно единственное слово:

— Война!.. Вой-

на!.. У нее начались схватки...

Сергеевна порезала вареную картошку на сковороду, на которой швырчало сало с луком. Думы о питье, как волна за волной, омывали сердце. Не вернулся с войны ее Николай. И два сына-близнеца погибли — Валентин и Валерий.

Вспомнилось, как ее провожали на пенсию. Все жители деревни собрались в Доме культуры. Сколько было сказано теплых сердечных слов! Руководство совхоза преподнесло ей памятный подарок — телевизор «Рубин».

Сергеевна еще раз перелистала книжку. «Нет, Федосеевна, — прощептала она, — разные у нас с тобой судьбы. Ой, какие разные! Потому что в разное время мы родились».

В. РУСОВ.  
г. Сланцы.

## РАЗНЫЕ СУДЬБЫ

живаний жены. А однажды она вернулся с работы веселый, довольный.

— Ну вот, Оля, едем в деревню, — сказал он, потирая руки. — Партия посыпает налаживать там новую жизнь...

Сергеевна прошла на кухню, начистила картошки, зажгла горелку и поставила кастрюлю с картошкой. Потом опять села к окну.

Годы... Они, как быстрокрылые птицы, летят и летят. Вот уже их старший уходит в Красную Армию. Ольга Сергеевна вместе с молодежью проводила сына до дальнего увала. Шли с песнями. А по обе стороны дороги расплеснулось ржаное море. Теплый ветер гнал и гнал к горизонту золотистые волны. Это ее поле. Сергей остановился, сорвал несколько колосьев, растер в ладони и бросил крупные зерна в рот, с восхище-

## РАННИЙ ВОСХОД

Начало спортивной судьбы Нины Дроновой необычайно. Еще ни одной гимнастке мира до ее выхода на помост взрослых соревнований не предшествовала столь громкая и долгая слава. О ней спорят, пишут, снимают ее в кино. Но гимнастический зритель Нину, по существу, не видел — разве что в двух-трех показательных выступлениях. Ей всего тридцать лет, и сможет она появиться среди сильнейших только через год, не раньше, и то по специальному разрешению.

Нина живет в Тбилиси, тренируется у С. А. Бурджанадзе и В. И. Климовой в клубе «Гантади». Есть такой специальный термин — «двигательная одаренность». В случае Нины он означает, что девочка буквально на лету схватывает и запоминает технику исполнения сложнейших элементов — уже сейчас ее репертуар позволяет ей поспорить с сильнейшими гимнастками мира — взрослыми! — а среди своих сверстниц она почти два года не знает поражений. В международных соревнованиях юных гимнастов «Дружба» в нынешнем году она выиграла многое, а на юношеских соревнованиях Спартакиады народов СССР получила все пять медалей.

Но это еще не все и, может быть, даже не главное. Главное — это то, что в свои тридцать Нина умеет чувствовать, переживать музыку и стихию движений необычайно глубоко и тонко. Тут ее можно сравнить (ЛенТАСС)

разве что с Натальей Кучинской. Когда-то я назвал ее «Моцарт гимнастики», имея в виду не только удивительно ранний расцвет дарования девочки, но и характер этого дарования — светлый, солнечный, жизнерадостный и певучий.

Очень хочется верить, что мы сохраним это дарование, что первые рание успехи не помешают цветению таланта, и тогда на мировом помосте встанет новая звезда первой величины. Еще одна из плеяд советских гимнасток, которые всегда поражали мир своим вдохновенным мастерством.

С. ТОКАРЕВ.  
НА СНИМКЕ: Нина Дронова. Фотохроника ТАСС

Здравствуй, ТРУДА!

13 ноября 1971 года 3 стр.

# ОСТАЛОСЬ 12 ДНЕЙ

Скоро завершается подписка на газеты и журналы на 1972 год. Многие десятки тысяч квитанций «Союзпечати» приобрели жители нашего района на право получения в новом году полюбившихся им газет и журналов. Однако еще многие не успели это сделать. Поэтому «Союзпечать» еще раз напоминает всем читателям, которые еще не оформили свою подписку на 1972 год, что последний день подписки для получения изданий с января нового года — 25 ноября 1971 года.

До этого срока можно выписать любую центральную и областную газету, свою районную газету, журналы «Коммунист», «Агитатор», «Партийная жизнь», «Политическое самообразование», «Проблемы мира и социализма», литературно-художественные журналы «Аврора», «Дружба народов», «Звезда», «Знамя», «Иностранная новь», «Семья и школа». Рекомендуются к подписке новый научно-популярный журнал «Человек и закон», уже приобретший большой круг читателей; журналы по профессии любой отрасли промышленности и сельского хозяйства и многие другие журналы. «Союзпечать».

## ВЕЧЕР В ВЕТЕРАНОВ

Традиционными стали вечера ветеранов труда, которые проводят Дворец культуры сланцево-перерабатывающего комбината. На каждом из них бывает разговор о наиболее важных событиях времени. И на вечере, который будет проходить 15 ноября, ветеранов ждет интересная беседа об изменениях, произошедших в вопросах пенсионного обеспечения. А затем с концертом выступят участники художественной самодеятельности Дворца.



Южно-Сахалинск — центр Сахалинской области. Он еще молод, этот город.

Здесь все новое. Новые заводы и фабрики, улицы и дома, школы и учебные заведения. Особенное изменился центр остряжной области за годы восьмой пятилетки.

За успехи, достигнутые трудящимися в хозяйственном и культурном строительстве, в выполнении заданий пятилетнего плана по развитию промышленного производства город Южно-Сахалинск награжден орденом Трудового Красного Знамени.

На снимке: еще одна береза заселеняет на территории рудоремонтного завода в Южно-Сахалинске.

Фото О. Галущако.

Фотохроника ТАСС

## Это интересно

Если перед ныряльщиком пресноводных водоемов Кубы вдруг возникнет вытянутая пасть, тесно усаженная рядом острых зубов, это еще не означает, что он «лицом к лицу» столкнулся с крокодилом. Пасть с равным успехом может принадлежать и довольно безопасной (для человека) рыбе манхуари или каменной щуке. Ее сходство с крокодилом столь разительно, что сородич манхуари в Соединенных Штатах называют «рыбами-крокодилами».

Манхуари — это одна из древнейших рыб на земле. И если следовать истине, так крокодил походит на нее, поскольку он появил-

## РЫБА-КРОКОДИЛ

ся на свет позднее. По классификации зоологов, манхуари считается чем-то средним между рыбой и пресмыкающимся. Ровесник ихтиозавра, свидетель возникновения на земле угольных месторождений, манхуари защищена от врагов крупной плотной чешуй и достигает в длину полутора метров.

Эта рыба на Кубе охраняется законом. Ее лов строго запрещен. И все же пришельцу из далекой древности не очень уютно среди обитателей рек и озер, появившихся позднее и стоящих на более высокой ступени развития. Без помощи человека манхуари обречена на вымирание. Как выяснили ку-

бинские ученые, этому способствует ряд факторов. Во-первых, икру с большим аппетитом пожирают собственные родители, во-вторых, появившиеся из уцелевших икринок мальчики находятся без движения в течение 72 часов, становясь легкой добычей. И наконец, молодь манхуари охотится друг за другом с неменьшим рвением, чем за другими рыбами.

Ю. РОМАНЦОВ,  
корреспондент ТАСС.

Редактор

Н. Т. ГАВРИЛЕНКО

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

ПОНЕДЕЛЬНИК, 15 НОЯБРЯ  
16.55 — Новости. 17.05 — Для школьников: «Костер». Пионерский телевизионный сборник. 17.30 — Цветное телевидение. «Разговор у картины»: художник Владимир Гаврилов. 18.00 — Новости. 18.10 — Цветное телевидение. «Димка-велогонщик». Телевизионный художественный фильм. 18.25 — «Музыкальный фольклор народов СССР». Концерт. 19.00 — «Наука управления». Ведет передачу академик В. А. Трапезников. 19.30 — «Фильмы — лауреаты IV Всесоюзного фестиваля телевизионных фильмов»: «Адъютант его превосходительства». Телевизионный многосерийный художественный фильм, I серия. 21.00 — «Время». Информационная программа. 21.30 — Телеспектакль. 22.50 — Концерт из произведений М. Чюрлениса. Передача из Вильнюса. 23.35 — Новости, программа передач.

### ВТОРНИК, 16 НОЯБРЯ

10.05 — Новости. 10.15 — Для детей: «Светит звездочка». Передача из Ростова. 10.45 — «Музыкальный киоск». 11.15 — «Почтовый роман». Художественный фильм, 1-я серия. 12.20 — «Скульптор Владимир Ци-

## КИНО

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ. 13 ноября — «Умеете ли вы жить?». Начало в 17, 19, 21 час. 14 ноября — для детей. «След Сокола». Начало в 11 часов. «Пока ты со мной». Начало в 17, 19, 21 час.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНИКОВ. 13 ноября — новый широкоэкранный художественный фильм «Направление главного удара». (Две серии в один сеанс). Начало в 16, 19 часов. 14 ноября — детский кинотеатр «Космос». Цветной художественный фильм «Сокровища плающих скал». Начало в 11 часов. «Направление главного удара». (Две серии в один сеанс). Начало в 13 часов. «Кубанские казаки». Начало в 16, 18, 20 часов.

КИНОТЕАТР «ТРУД». 13 ноября — новый художественный кинофильм «Похищение Тимо Риннельта» (киностудия ГДР). Для детей. «Переступи порог». Начало в 16 часов. 14 ноября — сборник мультфильмов. Начало в 10 часов. «Какое оно море?». Начало в 12 часов. «Похищение Тимо Риннельта». 15 ноября — «Похищение Тимо Риннельта». «Пусть говорят». Начало в 12, 18, 22 часа.

КЛУБ «ШАХТЕР». 13 ноября — «Дорога на Рибецаль». Начало в 17, 19, 21 час. 14 ноября — «Направление главного удара». (Две серии в один сеанс). Начало в 17, 20 часов. Для детей. «Флиппер». Начало в 11 часов. 15 ноября — «Умеете ли вы жить?». Начало в 17, 19, 21 час.

## СОВЕТ ВАМ



## ДА ЛЮБОВЬ

Надежде БАРИНОВОЙ  
и Александру ЩИПУНОВУ

Поздравляем вас с бракосочетанием. Желаем счастливого, верного и надежного союза ваших сердец.

Коллектив бригады Лупандина шахты им. С. М. Кирова.

Надежде БАРИНОВОЙ  
и Александру ЩИПУНОВУ

Желаем паре молодой до-  
жить до свадьбы золотой.  
Мама, папа, сестра, бабушка.

Татьяне СКИЧКО  
и Виктору ЛАПИНУ

Поздравляем с началом сов-  
местной жизни, желаем счастья,  
здоровья, любви и верности.

Скичко, Игнатовы, Гапочка.

Наталье НИКАНДРОВОЙ  
и Александру ВЛАСОВУ

Поздравляем вас с началом  
совместной жизни. Желаем счастья,  
любви, верности на долгие годы.

Власовы.

Наталье НИКАНДРОВОЙ  
и Александру ВЛАСОВУ

Поздравляем вас с бракосочетанием. Пусть радость и счастье, любовь и веселье всегда освещают ваш жизненный путь.

Соседи.

Наталье НИКАНДРОВОЙ  
и Александру ВЛАСОВУ

От всей души поздравляем  
новобрачных. Желаем верности,  
любви и счастья на всю жизнь.

Родные.

## ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

ВАРВАРЕ ИВАНОВНЕ УГЛЯНОВОЙ

Поздравляем с днем рождения. Желаем крепкого здоровья и долгих лет жизни.

Дети.

ДИНЕ ВАСИЛЬЕВНЕ ЖИРНОВОЙ

Поздравляем с днем рождения. Желаем доброго здоровья, успехов в труде и счастья в личной жизни.

Коллектив магазина № 30.

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ОРДENA LENINA

И ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

ГОРНЫЙ ИНСТИТУТ ИМЕНИ Г. В. ПЛЕХАНОВА

объявляет набор слушателей для учебы с отрывом от производства на подготовительном отделении при Сланцевском общетехническом факультете. Поступающие должны иметь стаж работы на промышленном предприятии, в колхозе, совхозе не менее одного года. Срок обучения 8 месяцев. Стипендия 35 рублей. Иногородним предоставляется общежитие. Лица, окончившие подготовительное отделение, сдают выпускные экзамены и зачисляются вне конкурса на I курс дневного отделения ЛГИ по избранной специальности.

Срок подачи документов до 25 ноября. Начало занятий с 1 декабря. За справками обращаться в деканат Сланцевского ОТФЛГИ (ул. Ломоносова, дом № 12) с 9 до 13 часов и с 18 до 20 часов. Телефон № 401, Лучинская АТС.

## СЛАНЦЕВСКОМУ ГРУЗОВОМУ АВТОТРАНСПОРТНОМУ ПРЕДПРИЯТИЮ

### ТРЕБУЮТСЯ

ШОФЕРЫ,  
АВТОСЛЕСАРИ,  
ГАЗОЭЛЕКТРОСВАРЩИК,  
ПЛОТНИКИ,  
УБОРЩИЦЫ,  
КИНОМЕХАНИК.

Оплата труда по соглашению. Проезд автобусом № 4 (остановка улица Гоголя).

СЛАНЦЕВСКОМУ КОМБИНАТУ «СТРОЙДЕТАЛЬ»  
ТРЕСТА № 41

### ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную работу  
МАСТЕРА В ЦЕХ СБОРНОГО ЖЕЛЕЗОБЕТОНА  
(со специальным образованием),  
ПЛОТНИКИ В СТОЛЯРНЫЙ ЦЕХ,  
АРМАТУРЩИКИ И УЧЕНИКИ АРМАТУРЩИКОВ.